

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 527

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 25 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador números 12
al 18 hay un 2.º piso con agua potable y
labadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Crisanto, Crispín,
Frutos y Santa Daría.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Evaristo, Lu-
ciano, Marciano y Florencio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Decretos de personal.

Hacienda.—Decreto nombrando gobernador
del Banco de España á D. Manuel de Eguilior
y Llaguno.

Ultramar.—Decreto trasladando á la plaza
de magistrado de la Audiencia territorial de
Santiago de Cuba, á D. Dionisio Condé y
Sierra, fiscal que era de la de lo criminal de
Mayagüez.

Gritemos fuerte....!

Así se titula el precioso artículo
que publicamos á continuación, de-
bido á la pluma del genial escritor,
director del *Diario de Zaragoza*, don
Dionisio Pérez.

«Ha llegado para los gobiernos espa-
ñoles la hora de las actitudes gallardas,
los desplantes rufianescos, de las pala-
bras sin comedimiento y de las amenazas
sin reparo. Ya podemos hablar alto á los
Estados Unidos y hasta gritarles, si ne-
cesario fuere.

Nos hemos calado el chapeo y mirando
á la traidora nación americana de sosla-
yo por los mismos ojos de D. Pío Gullón
estamos á punto de llegar al último ver-
so del estrambote del soneto cervantesco.

El hablar cuchicheando quédate para
nuestras maquinaciones con los autono-
mistas y nuestras mejillas no habrán de
sonrojarse más que para pactar con los
bandoleros de la manigua cubana, ¡pe-
ro... á los Estados Unidos! ¡Congre-
guense de León y Castillo abajo todos
los vozarrones de la nación y griten alto
y fuerte y hagan si les place, algún que
otro manoteo descompuesto! Se han ac-
abado las debilidades y han comenzado
las energías. España se siente España.
Era hora de ello.

El caso es,—¡qué desgraciados som-
os!—que ahora los Estados Unidos se
sentirán mansos y humildes ante nues-
tras arrogancias de opereta bufa.

Cuba autónoma es bastante triunfo
para lo diplomacia norteamericana, y so-
brada ganancia para sus mercaderes.

Cataluña exportaba á Cuba cuarenta
millones de pesetas anuales en productos
de su industria; Valencia cinco millones
en arroz y frutos; Bilbao once millones
en hierro; las Baleares siete millones en
cueros y calzado; Alicante, Málaga y Cá-

diz seis millones en vinos y frutos; Al-
meria dos millones en plomo; toda Espa-
ña, en suma, cerca de cien millones de
pesetas.

¿Es esto sólo lo que ganan los Estados
Unidos con la autonomía de Cuba?

No, no esto sólo. Cuba haciéndose le-
yes á su gusto se entregará á los yankees
como la mujer de la parábola de Ezequiel
se entregaba á los egipcios.

En Cuba autónoma el capital ameri-
cano será el primer elemento de su nueva
vida; los empréstitos, las grandes explo-
taciones, las obras públicas, los monop-
lios serán más firme base de asimilación
que todas las empresas militares y allí
donde los Estados Unidos no han osado
ir como guerreros irán como mercaderes.

Ya podemos gritar fuerte; los Estados
Unidos no podrán oírnos, porque se están
preparando á la conquista comercial de
Cuba. Nos pedían algo y se lo damos
todo.

España alborotando á deshora, nos re-
cuerda el cuento de *Lady Macbeth*, en que un
caminante asaltado por un hambriento
que le pide una limosna, la de su bolsa,
sus ropas todas, y encueros vivos, quan-
do el otro se aleja, cargado con el botín,
le da voces injuriándole.

El ladrón vuelve el rostro y le res-
ponde:

—Callad, hermano, y así nos oíendrá
por necio quien os oyere; puesto que no
os asalté buscando honra, mal podréis
quitármelas con vuestras injurias.»

Política y prensa

La Correspondencia de España.

«En una nota oficiosa ha declarado el secre-
tario de Estado de Marina que el gobierno
norteamericano ha llevado á cabo cuantas
medidas estaban á su alcance para cumplir
con los deberes de la neutralidad respecto á
España, manteniendo un cordón de buques en
las costas.

El departamento de Hacienda—ha añadido
el ministro de Marina en sus declaraciones—
ha apostado *cullers* de los destinados al ser-
vicio de aduanas en los puertos, gastando dos
millones de duros en este servicio de vigilan-
cia, para impedir las expediciones filibusteras.

Pero—dice—es imposible dominar y encer-
rar 1.000 millas de costas.

La misma nota oficiosa señala que la mari-
na española tiene 60 buques en los puertos y
costas de la isla de Cuba, y sólo ha consegui-
do capturar al *Competitor*.

Añade que los filibusteros, al organizar sus
expediciones, obran sin salirse de la letra de
las leyes, y pone como ejemplo que el *Silver
Heels* llevaba pertrechos sin llevar hombres,
lo cual constituye en los Estados Unidos un
tráfico legal que el gobierno de Washington
no podía impedir.»

La Epoca.

«Los nombramientos de los Sres. Alvarado
y Dolz para las dos direcciones del ministerio
de Ultramar han dado origen á varios comen-
tarios.

Los antiguos posibilistas censuran que su
correligionario el Sr. Alvarado ocupe un car-
go inferior en el mismo departamento en que
sirvió como subsecretario, con lo cual pierde
en categoría.

La entrada del Sr. Dolz en la dirección de
Gracia y Justicia es también motivo de des-
gusto para los individuos del partido Unión
constitucional de Cuba, que considera un pe-
ligro el nombramiento del exdiputado por Co-
lón, dada su procedencia reformista y sus re-
laciones de amistad con el Sr. Amblard, que
puieran hacer de este letrado de la Habana
el verdadero jefe de la magistratura en las
Antillas.

Según noticias que ha comunicado al go-
bierno el embajador de España cerca del Va-
ticano, aún no ha terminado Su Santidad el
examen de los documentos que forman el *Me-
morandum* relativo á la incautación de los bie-
nes del Santuario del Lluch.

No obstante, con referencias á elevadas dig-
nidades del Vaticano, asegura un periódico

que Su Santidad inclinase á declarar que la
posesión de los predios en litigio corresponde
real y efectivamente al Estado si bien recono-
ciendo que la Hacienda española inició mal
los procedimientos seguidos para la incauta-
ción.»

—El Estandarte.

«La considerable baja producida ayer en la
Bolsa ha obedecido á las noticias pesimistas
acerca de la actitud de Mr. Mac-Kinley tele-
grafadas á *La Correspondencia*, y más prin-
cipalmente por los rumores de que el gobier-
no iba á emprender una política peligrosa y
aventurada respecto de los Estados Unidos.

Ha llamado la atención que no se desmin-
tieran oficialmente las noticias relativas á la
actitud del presidente de los Estados Unidos,
que tanta impresión han causado en la Bolsa.»

—La Correspondencia Militar.

«Alguna persona ilustrada, de autoridad y
reconocido patriotismo, ha hecho ver al señor
Correa el descrédito en que caerá su nombre
y el juicio severísimo que contra él formará
el ejército si vota en los Consejos de ministros
á favor de la autonomía que se pretende con-
ceder á Cuba, baldón, ignominia y afrenta
para España, que llenará de lodo nuestra glo-
riosa historia. El ministro de la Guerra retro-
cede ante el mal que ve delante, y ya se dice
que dimitirá el cargo antes que ser cómplice
de la iniquidad que piensa el gobierno hacer-
le á la patria.»

Ya lo oye el Sr. Correa.

O dímite...
O se hace cómplice de la iniquidad que
piensa el gobierno hacerle á la patria.

Es la primera amonestación en nombre del
ejército.»

—El Correo Español.

«Entre caracterizados fusionistas han pro-
ducido muy mal efecto algunos de los nom-
bramientos de secretarios que firmó ayer el
Sr. Capdepón, pues dicen que mientras se ha
prescindido de antiguos funcionarios, que
siempre sirvieron lealmente al partido liberal
resultan otros actuando de secretarios *perpe-
tuos*, no obstante ser de procedencia conser-
vadora, hasta el extremo de que varios de
ellos venían ya desempeñando ese cargo, an-
tes de ser llamado al poder el Sr. Sagasta.

Como se ve, el descontento entre los libera-
les aumenta que es un primor.»

Carta de Madrid

24 de Octubre de 1897.

Aunque el Sr. Moret niega, después de
un largo lapso de tiempo, que en el seno
del gabinete liberal no hay ninguna des-
avenencia sino todo lo contrario; que
reina una paz octaviana, lo cierto es que
el Palacio de Buenavista es una especie
de fortaleza inexpugnable, especialmen-
te el despacho de S. E. en el cual sólo
penetran el secretario particular ó el sub-
secretario. Les está vedada la entrada á
todos, incluso generales y periodistas.

¿A qué obedece esto? Los maliciosos
suponemos que el ministro de la Guerra
no quiere salgan al exterior cierto mal-
estar acerca del relevo del general Wey-
ler, algo relacionado con Primo de Ri-
vera y otras causas que ha poco motiva-
ron rumores de crisis parcial, de la que
salía la dimisión del Sr. Correa:

Nada de esto se ha confirmado, afortu-
nadamente para el gobierno; pero quan-
do estas desavenencias tomen cuerpo,
pues indudablemente las hay y salgan á
la superficie, no le quedará á Sagasta
más remedio que plantear la cuestión en
su verdadero terreno.

Ayer cuando se estaba celebrando el
consejo de ministros corrían por el salón
de conferencias noticias para todos los
gustos, aun para los más recalcitrantes.

Decíase, entre otras, que á consecuen-
cia de la enérgica nota, contestación á la
no menos de Mr. Woodford, estallaríala
guerra con los Estados Unidos y que para
el sostenimiento de la misma se haría un
llamamiento que comprendería á todos
los hombres útiles de 18 á 30 años.

Esta noticia dada por un ilustré gene-
ral que llegaba del ministerio de la Gue-
rra, cayó como una bomba en el salón de
conferencias, dando lugar á comentarios
de distinto género.

Hasta ahora no se confirma lo dicho
por el citado personaje, ni quiera Dios se
cumpla, pues el gobierno norteamericano
comprenderá que una guerra con España
le acarrearía funestas consecuencias no
sólo en lo militar, sino en lo relativo al
comercio. Además de esto las naciones
amigas de España no consentirían jamás
una ingerencia de tal calibre.

La prensa francesa se ocupa de nues-
tras relaciones con los Estados Unidos
diciendo que Europa no puede permane-
cer indiferente ante el conflicto hispano-
americano, añadiendo que Francia debe
procurar un arreglo en la cuestión de
Cuba, porque si los norteamericanos tra-
tan de inmiscuirse en los asuntos de la
isla de Cuba, mañana se crearán con de-
recho á mezclarse en las antillas france-
sas, Martinica y Guadalupe.

Si habíamos de seguir el sistema de
oposición adoptado por *El Imparcial* con-
tra los conservadores, podríamos decir
que si los conservadores dejaron, como
dicen, la soberanía nacional en el arroyo,
los liberales la han arrojado á la alcan-
tarilla, porque además de seguir la misma
política internacional que el anterior go-
bierno, han relevado á Weyler y van á
aplicar la autonomía tal cual la desean
los Estados Unidos.

Los conservadores en contestación á la
nota de Mr. Olney, rehusaron la media-
ción ofrecida diciendo que la Metrópoli
no podía «alternar con sus súbditos re-
beldes como de potencia á potencia, po-
niendo así en seguro riesgo su autoridad
futura, prescindiendo de su dignidad na-
cional y dejando mal puesta su indepen-
dencia», por lo que faltarian medios hábiles
para la pacificación de la colonia
«mientras no se partiera del hecho de la
sumisión de los rebeldes en armas á la
madre patria.»

De donde se deduce que el gobierno
conservador hacia más que los liberales,
pues es sabido que éstos se preparan á al-
ternar con los rebeldes y á esto conduci-
rán los tratos con el autonomista avan-
zado Sr. Giberga.

También se protestaba en aquella no-
ta de las expediciones filibusteras, dicen-
do que la prolongación de la guerra se
debía al apoyo que la insurrección encon-
traba en el territorio de la gran Repúbli-
ca americana.

Seguro estoy que si se publica la con-
testación á la nota de Mr. Woodford y se
compara con la que se dió á la de mister
Olney gobernando el Sr. Cánovas, se
comprobará la verdad de cuanto digo.

La *Gaceta* de hoy no publica los Rea-
les decretos relativos á los directores ge-
nerales del ministerio de Ultramar.

Esto obedece á que el Sr. Dolz resulta
inútil para desempeñar ese cargo, no
tiene las condiciones legales precisas;
pues le es difícil probar, según exige la
ley de presupuestos del 76, haber sido se-
nador ó diputado á Cortes en dos eleccio-
nes generales, contar diez años de servicio
en la Administración civil, ó haber dis-
frutado sueldo igual ó superior á 8.750
pesetas.

El Sr. Dolz fué consejero regional de la
isla de Cuba; pero el cargo era honorífico
y gratuito.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL

Región

Zaragoza

El rector de esta Universidad Sr. Fajarnés celebró ayer una conferencia con el alcalde Sr. Girault al objeto de buscar un medio para que el Ayuntamiento entregue a la escuela de Artes y Oficios las cantidades que le adeuda por materia para la misma.

Con objeto de dar cuenta de esta entrevista y de ver la manera de que también la Diputación entregue lo que adeuda por dicho concepto se reunió hoy en el Concejo de Patronato de dicha Escuela.

—Hasido remitido al gobierno civil el proyecto del nuevo puente de América sobre el Canal Imperial.

El gobernador interino Sr. Sainz de Varanda propónese activar la tramitación del oportuno expediente para que puedan dar pronto comienzo las obras de dicho puente.

Barbastro

En la semana última nuestro Ilmo. señor Obispo ha hecho la santa Pastoral Visita en Burgasé, Tricás, Javierre, Borrastré, Liguerrí de Ara, Abella, San Felices y Janovas, hallándose en perfecto estado de salud y recogiendo muchos frutos espirituales de la misma.

El exceso de trabajo, la inclemencia del tiempo y lo poderoso de los viajes, sacrificios son que los ve recompensados Su Ilma. por la docilidad de sus fieles hijos a su llamamiento.

—La Cámara agrícola del Alto-Aragón se reunió en sesión el jueves último, acordando admitir la dimisión a su digno Presidente don Cándido de Baselga, y al mismo tiempo seguir sus funciones sin llegar a su disolución, como tenían acordado ya en principio, encargándose de la presidencia el ilustrado abogado D. Mariano Naval.

Notas del día

Renuncia

El Sr. Alvarado ha renunciado a la dirección general de Hacienda del ministerio de Ultramar.

La renuncia se funda en motivos de carácter personal. Una dirección no es cargo apetecible para un exsubsecretario.

Una mortificación no es premio a los méritos contraídos por el Sr. Alvarado en el campo de la monarquía. Sagasta es el mismo en todos los momentos. Con el halago vence primero las aparentes resistencias de los políticos de fe entibada por las sordideces de la envidia y las seguridades de que en el campo republicano no se disfruta otro patrimonio que el del desterrado. A continuación obsequia con una cartera u otra representación elevada al que ingresa en las huestes sagastinas con armas y bagajes, a fin de que los elementos que acaudilla el elegido, sumados a la masa del partido, obren en concordancia con los mandatos del nuevo jefe y se desentiendan paulatinamente de la jefatura regional, que en manera alguna ha de facilitarles las prebendas y distinciones que tiene a mano un jefe de gobierno, y cuando la disciplina del partido extingue los lazos primitivos de la fracción allegada, Sagasta da un puntapié al representante del grupo, con la fuerza de los elementos que éste puso a sus órdenes. En suma, la atracción como procedimiento directo para inutilizar al adversario, arrebátandole el prestigio que disfrutó entre sus antiguos amigos, desechados por una deserción. Así disolvió la falange republicana y así arranca a los exposibilistas las influencias que conquistaron en el país. Abarzuza ministro y Abarzuza separado de los consejos de la corona, Alvarado subsecretario y Alvarado director de un departamento, ponen a las claras la falta de sinceridad de la amistad que les brindó Sagasta, y la larga carrera de mortificaciones, que han de recorrer en el partido liberal, sin volver la vista atrás, que atrás aplauden los republicanos al Sr. Sagasta, inesperado instrumento de su venganza.

Algunos incautos presumieron llegada la hora de que se adjudique al Sr. Camo la codiciada Dirección. No se han enterado de que el jefe de gobierno reitera su abandono a los exposibilistas, rebeldes por algún tiempo, para los cuales habrá sólo las migajas que no se niegan al que fervoroso o contrito a la fuerza se acerca a la mesa del presupuesto. El hecho de no haberse conferido gobiernos civiles y cargos de relieve a los exposibilistas remolones dice todo en pro de nuestros asertos. En Madrid se miden los prestigios por modo distinto del que acostumbra los aspirantes a la guardia de honor del Sr. Camo. Al Sr. Alvarado sustituirá, según se dice, el Sr. Rodríguez de la Bolla, y se dice con exclusión absoluta de

las versiones que echan a volar las camarillas de los que disponen de alguna probabilidad de ser agraciado.

Ni siquiera sirve el nombre del señor Camo de materia explotable para el humorismo de cualquier infundioso de los círculos políticos.

Ni se enterarían de su estancia en Madrid sino fuera por la insignificante deferencia de *El Liberal* que de algún modo ha de agradecer al Sr. Camo los desvelos puestos a servicio de su director.

La renuncia del Sr. Alvarado revela el descontento que cunde en los huestes exposibilistas. Digan cuanto se les antoje, en pro de la cohesión de sus adeptos y los del partido liberal, lo cierto es que el Sr. Alvarado renuncia y renuncia porque sus amigos le han hecho ver que el crédito de la agrupación se acentuaría a medida de la obediencia con que sopor-tasen las pretericiones impuestas por el jefe.

Veán los liberales legítimos de Huesca la superioridad de títulos que les asiste con relación a los advenedizos para que se les atienda en las esferas oficiales. Sus amigos son ministros, subsecretarios y directores, los amigos del Sr. Camo son ministros, muertos en embrión, subsecretarios preteridos y directores dimisionarios y en total para tres cargos dos personalidades, Abarzuza y Alvarado.

Sagasta en Madrid sacrifica en obsequio de los suyos a sus nuevos adeptos. Señala a los liberales de Huesca el ejemplo.

Y daban seguirlo sino prefieren la jefatura regional de su antiguo enemigo a la jefatura del partido a que consagraron sus adhesiones y constancias.

Proyecto desdichado

Es opinión generalizada en toda España que el advenimiento al poder de los fusionistas determina baja considerable en el precio de los cereales. Estadísticas hay que no nos dejarán mentir, de las cuales se deduce el incremento alcanzado por el cultivo de los granos en etapas conservadoras.

El partido conservador, proteccionista por convicción, ha cuidado de que los trigos españoles obtengan ventajosa circulación en las plazas, disminuyendo la concurrencia extranjera mediante la creación de recargos arancelarios.

El ministerio Sagasta-Moret, aferrado a la enseña de sálvense los principios aunque perezca la patria, se propone quitar esos recargos, cediendo a las indicaciones desdichadas de cuatro comerciantes que aspiran a hacer su agosto a costa del país.

Con todo lo cual conseguiremos que la tributación de Aduanas disminuya—perjuicio para el erario—y que los labradores sufran la depreciación de los trigos y no los puedan vender por la abundancia de cereales extranjeros a los cuales se abre la puerta sin cortapisas y exacciones.

Y así como ahora se vende el trigo—precio corriente—á cuarenta y cinco pesetas cahiz, en lo sucesivo se venderá á veinticinco y veintiocho pesetas, como ocurrió el año 1894, en que regia los destinos de la patria el partido liberal.

De rechazo sufrirán las consecuencias todos los españoles, porque la riqueza del labrador es parte integrante de la riqueza de los consumidores.

Y si esto no fuera bastante desgracia, la inmediata será otra no menos dolorosa. Los gastos públicos son iguales, sino van de aumento, y disminuyendo la contribución territorial y los ingresos de aduanas el gobierno creará nuevos impuestos que resarzan al fisco de las pérdidas ocasionadas con este motivo.

En resumen, que la protección del gobierno español será para los forasteros codiciosos. Y que el infeliz labrador perderá la cosecha antes de enterrar en los surcos sus afanes.

¡Agricultores, á defenderse!

En Panticosa se incendiaron el día 21 dos casas, quedando totalmente destruidas.

Sin los esfuerzos de las autoridades, carabineros, guardia civil y vecindario, el voraz elemento se hubiera propagado á otros edificios, pues el recio vendaval le favorecía en su obra devastadora tanto, que, la iglesia parroquial, á 129 metros de distancia del lugar de la quema, principió á arder en su parte más alta.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales y se evitó una fecha tristísima para aquel honrado y culto pueblo de la alta montaña.

El siniestro tuvo lugar en la calle de Los Baños y las casas reducidas á escombros eran propiedad de D. Antonio Pueyo y D. Valentín Aznar.

En la velada que esta noche tendrá lugar en el «Círculo Venatorio» la ronda-lla-orquesta oscense interpretará el siguiente programa:

Muy linda, Valses; Gavota, Peydro; El Colí, Tango; Lanuza, Mazurka; Villita, Paso doble.

Con la temperatura que se muestra muy bonancible y el excelente precio que han alcanzado los trigos y el vino, principales elementos de producción en la comarca alto aragonesa, parece que se despeja el horizonte del atribulado y menesteroso labrador.

En nuestro mercado está el trigo á 45 pesetas y el vino, de reciente cosecha, á 30.

Haga quien pueda que el gobierno liberal no malogre tanta ilusión concebida!

Desde ayer tarde ha llovido viente horas sin interrupción en este término municipal, sazónándose las tierras para hacer una buena sementera.

En Tardienta y Almudébar también llovió ayer más abundantemente y creemos que el temporal se ha extendido á gran parte de la provincia.

Negó en el partido de Jaca desde Navasa á los Pirineos centrales.

Tenemos, pues, temperatura favorable, que buena falta hacía para alivio de la clase agrícola del país.

La Sociedad «Unión Española de Explosivos» ha nombrado representante exclusivo en esta provincia á nuestro apreciable amigo D. Mariano Miravé Sevill y no al Sr. Fonseca, como equivocadamente dijo un periódico local.

Correspondencia

SUMARIO.—Nuevas autoridades.—Reunión republicana.—Exposición al gobierno.—Lo de Cuba.—Música y pintura.—Valores bursátiles.

Barcelona 24 de Octubre de 1897.

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

La llegada del nuevo gobernador don Ramón Larrocá y Pascual y la toma de posesión de esta Alcaldía por el Sr. Collaso y Gil han sido los sucesos culminantes de esta semana. Ambos señores parece que abrigan los mejores deseos en favor de los intereses de esta localidad, proponiéndose tanto el uno como el otro trabajar activamente en sus respectivos cargos para dejar un buen recuerdo de su gestión en Barcelona. Así sea.

Conforme estaba anunciado, ha tenido lugar la reunión republicana para pedir al gobierno el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales en esta provincia, habiéndose acordado en dicho acto celebrar *meetings* hasta conseguir aquel objeto, pidiendo además al gobierno que abra una información á fin de depurar varios extremos relacionados con la detención de determinados individuos, la supresión de varios periódicos y la clausura de algunos centros políticos.

La liga de productores catalanes domiciliada en esta capital ha elevado asimismo al Gobierno una razonable exposición pidiendo se reglamente cuanto antes para Filipinas la concesión de plazos prudenciales con objeto de justificar la nacionalidad y embarque legal de las mercancías originarias y procedentes de España, á fin de cortar de raíz varios abusos que á no dictarse dicha medida pueden cometerse.

La carta que la Agencia Reuter recibió hace pocos días de un súbdito inglés residente en Cuba y que han reproducido ó extractado varios periódicos, es aquí objeto de muchos comentarios. Cuenta Weyler en Barcelona con leales amigos, y tiene en ella Blanco buenas y antiguas amistades. No es por consiguiente de extrañar que se sustenten aquí tan opuestos criterios en lo de Cuba, tan pesimamente apreciada por la carta en cuestión, que ha producido aquí malísimo efecto por más que todo el mundo conviene en

que es exagerada en todos sus extremos.

A principios del próximo Noviembre tendrán lugar en el teatro lírico los celebrados conciertos Nicolau, al igual que en años anteriores, dirigiendo los dos primeros conciertos por indicación de dicho maestro, el célebre Ricardo Strauss, que dará á conocer dos poemas sinfónicos nuevos en esta ciudad.

Asimismo el Salón Paris inaugurará la semana próxima la segunda exposición de obras de arte ejecutadas por señores, que por las noticias que tengo superará en mérito á la que se celebró el año pasado.

Continúa nuestra Bolsa oscilando bastante estos días en la cotización de toda clase de valores. Las libras y los francos continúan su marcha ascendente cerrando las primeras á 33'40 y los segundos á 32'80.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL

De todas partes

Calculistas del Observatorio Nacional de Georgetown, cerca de Washington, se han entregado á cuidadosas operaciones para determinar con cuanta proximidad es posible, las variaciones á la perpendicular que se notan en la gigantesca aguja de piedra del monumento de Washington, que no es como aparece, inmutable signo de inmovilidad y reposo.

Por cifras que marcaron delicadísimo instrumentos colocados en la aguja, durante los tres últimos meses, es evidente que la cúspide de aquella, la cual se eleva á 555 pies de altura en días calurosos se desvía de la perpendicular más de cuatro pulgadas.

No se ha llegado aún á una teoría definitiva acerca de las causas de esas desviaciones, pero en general, créese que es debida á la dilatación y contracción de las caras del monolito.

También es posible que el viento deje sentir algo su acción sobre aquél, y hasta se indica que la larga aguja marca ligeros temblores de tierra, que no se sienten en construcciones de menor altura y más anchafbase.

Pero cualesquiera que sean las causas que determinan esas desviaciones, lo cierto es que la aguja se mueve.

Las mujeres alemanas

Según el último censo del imperio alemán, hay en todas sus provincias 7 mujeres que ejercen el oficio de herradoras, 19 empleadas en fundiciones de cobre, 300 «albañilas» ocho que trabajan en piedra y 2.000 en las canteras de mármoles.

La verdad es que son oficios poco mujerieles.

Un telegrama de Bakú da cuenta de una horrorosa catástrofe.

Un manantial de petróleo próximo al pueblo de Ramuny se ha incendiado, propagándose el fuego á los manantiales vecinos.

Todo el valle donde se encuentran éstos ha sido convertido en un inmenso mar de llamas.

El espectáculo es tan imponente como aterrador.

Las aldeas situadas en el valle y los grandes almacenes de petróleo han quedado destruidos.

Las pérdidas son inmensas.

Por fortuna, no hay hasta ahora noticias de ninguna desgracia personal, pues los habitantes tuvieron tiempo de ganar las alturas.

Desde ellas el valle parece como un enorme cráter de un volcán en ignición.

No ha habido medio de atajar este colosal incendio, prolongado durante algunos días á causa de la enorme cantidad de petróleo acumulado en las hondonadas.

Telegrafian de la Habana al *Journal* de Nueva York que en el prado de la capital antillana se ha encontrado cadáver al que fué Federico Hughues, corresponsal artístico del periódico ilustrado de Londres *Blanco y Negro*.

Parece que el Sr. Hughues perdió su equipaje, papeles y dinero, y no teniendo amigos en la Habana ha muerto materialmente de hambre, después de acudir en demanda de socorros al consúl inglés, quien se los rehusó, negándose además á

dar paso alguno en favor del desgraciado periodista.

La colonia extranjera de la Habana está indignadísima, y pide que se abra una información sobre la conducta del citado cónsul.

En el ministerio de la Guerra adelantan los trabajos necesarios para el licenciamiento de todos los soldados que llevan más de cuatro años en servicio activo, alcanzando á los individuos del reemplazo de 1891.

Una exposición española en Berlin

Tendrá lugar en el año 1898 y se presta bajo los más halagüeños auspicios para los españoles. Allí habrá de todo: agricultura, industria, comercio, ganadería, horticultura, arboricultura, arte, ciencia, arquitectura, de todo, en fin. Será una verdadera representación de lo que España es y de lo que puede; y una representación de tal índole, tan universal en el extranjero, en Alemania, pueblo que va progresando con rapidez pasmosa y en el que predomina tanto la razón y cálculo, no puede menos de ser muy digna de tomarse en cuenta.

Como todos los proyectos que surgen de la mente de ese hombre del Norte, la Exposición española de Berlin está pensada y concebida con extraordinaria grandiosidad y se cuenta con grandes medios para su mejor éxito.

Protección oficial concedida por aquel gobierno que tanto vela por la ilustración de su pueblo; protección particular, estímulos de la prensa y de todos, porque ven en esa exposición un gran medio de conocer bien á España, y para los alemanes *conocer bien* algo es cosa imprescindible, es, si se nos permite la frase, artículo de primera necesidad.

Es natural que á los españoles nos sea muy grato que se trabaje por nosotros tan activamente en el extranjero, y es muy natural también que demos oídos á los llamamientos que se nos hacen para que concurramos á ese género de exposiciones porque allí todo donde los alemanes encuentran un poderoso medio de ilustración, una caudalosa fuente de todo género de conocimientos, nosotros tenemos una excelente ocasión de hacer *propaganda de la casa*, de demostrarles palpablemente hasta dónde podemos llegar, y de levantar algo el humilde concepto que de nosotros tienen formado los pueblos que por azares de la suerte y por desgracia nuestra tenemos que considerar hoy superiores á nosotros por su progreso y por sus grandes medios para adelantar más.

La idea de la exposición de que hablamos es tan original, que se ha pensado hasta en llevar españoles de todas las regiones, que con sus pintorescos trajes populares y su natural animación realcen la hermosura de los edificios que se construirán con arreglo al estilo arquitectónico de los más hermosos que poseemos.

El *Noticiero* de Sevilla da cuenta de un trágico suceso ocurrido en aquella capital:

«El miércoles de la semana pasada se cometió un robo en la parroquia de San Jacinto, y al notar lo el cura párroco de la misma, D. Eusebio Ortega, se propuso descubrir el autor del sacrilego delito, para lo cual no cesaba de recorrer las calles de Sevilla en busca del sujeto que le inspiraba vivas sospechas.

Cuando ya desesperaba encontrarle el Sr. Ortega, pues habían transcurrido algunos días, se encontró con el individuo sospechoso en una calle y llamó á dos guardias de Orden público para que le detuviesen.

Huyó el sujeto perseguido por los guardias y por unos soldados; pero al llegar á la puerta de la Catedral, llamada de San Cristóbal, el sujeto en cuestión sacó una pistola de dos cañones y se hizo dos disparos, cayendo al suelo en el acto.

Auxiliado por los guardias, fué conducido en agónico estado á la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura; pero fué inútil, pues el desgraciado murió á los pocos momentos.

El párroco de San Jacinto reconoció en el suicida al autor de la sustracción de un vaso de plata (este era el objeto robado), verificada en el templo que está á su cargo.

En los bolsillos de la ropa que vestía el sujeto cuando se suicidó, se le encontraron, entre otros objetos, una cédula personal, expedida en Huelva á un nombre que corresponde á las siguientes iniciales: B. G. M.

Sábese que B. G. se encontraba en malísima situación y que había llegado á Sevilla hacia un mes, procedente de Huelva, encuya capital estuvo empleado.»

Leemos en nuestro apreciable colega *El Pirineo Aragonés*: «Hemos tenido el gusto de ver una copia de los planos del hermoso proyecto de casa-asilo para ancianos desamparados, que, por iniciativa de nuestro queridísimo prelado, ha desarrollado el teniente coronel de ingenieros, comandante de esta plaza, D. Federico Jimeno, trabajo que somos incompetentes para calificar, pero que lleva su aprobación con solo el nombre de su ilustrado autor. Dichos planos han sido ya cursados al ministerio de la Guerra, con objeto que se autorice la construcción dentro de la primera zona de esta fortificación.

—El tribunal militar ha sobreesido la causa incoada con motivo de la explosión de un cartucho de dinamita en una casa del pueblo de Javierrelatre, suceso del que ya tienen conocimiento nuestros lectores, y en su virtud han sido puestos en libertad los dos vecinos de aquel pueblo, que con tal motivo se hallan sumariados.

Sección varia

NUEVO LIBRO

Capítulo último de «La Ley del Embudo»

(Continuación)

«La provincia I, es para Don Fulano; la X, para Don Mengano, y así todas las del Reino; en cada una de las cuales señorea con imperio, no mixto ni mero, sino absoluto, arrollando toda ley humana y divina, el respectivo autócrata, independiente de todos los demás; con autocracia ó autocrismo permanente; ya que aun cuando cambia en apariencia el matiz del gobierno, persiste el señorío preestablecido, en el que se respetan, para que haya paz entre los príncipes del parlamentarismo, que así van muy á gusto. Cada uno de esos cincuenta grandes primates del gran cacicato, tiene sus Jefes de mesnada en los respectivos distritos de cada distrito, y cada uno de éstos su *Pantorrillas*, su *Brutaña* ó su *Gustito* en cada localidad, con poder omnimodo; en holocausto á cuya omnipotencia se sacrifican los derechos del ciudadano, que viene á sufrir con ello una especie de *capitis diminutio* máxima, y las prerrogativas del Estado reducido á plantel de siervos, explotados inicuaente. Son un organismo completo que comienza en el Jefe del Gobierno y acaba en el último caciquillo rural; una organización diabólica, sostenida como se ha creado; aplicando á esos fines los intereses comunes, que da el país para realizar el derecho. Y esa organización, resulta indestructible desde abajo, si no es con el hierro y fuego, á que no recurren sino los desesperados, cuyas bocas cuidan de tappar.

«¿He indicado posibilidad de la extirpación desde abajo? Pues digo mal. No, la extirpación del cáncer caciquil no es posible á las masas, cuya energía obra momentáneamente; requiere persistencia, el cáncer retoña, y esa persistencia, para ser eficaz, solo es posible á los poderes, ó á lo menos la iniciativa de allí debe partir.

«Y aquí se me ocurre una reflexión desesperante.

«Pocos periodos, en nuestra historia, tan abonados para esa meritisima empresa moralizadora, como desde la restauración acá; con esa paz de varios lustros, de que tanto galardonean nuestros hombres de Estado. Explicase, y es disculpable en épocas turbulentas, que los gobiernos transijan con ciertos males; mas en periodos de calma chicha como desde el 75 acá, resulta imperdonable, la conducta de los hombres que han empuñado el timón del Estado.

«Esos tres santones que se han eternizado lustros y lustros rigiendo nuestros destinos, merecerán de la historia censuras acerbas, por su punible condescendencia con el caciquismo y sus inmoralidades.

«¡Martínez Campos! ¡Cánovas! ¡Sagas-

ta! ¡Qué triunvirato! dirá la historia, que les pondrá, me parece, de oro y azul.

«Supondrá, lo mejor, que tales triunviros llevaron el patriotismo en la barriga; cuando en condiciones tan abonadas para combatir la plaga, en su tiempo es cuando adquiere máximo desarrollo.

«Las abejas liban la esencia de las flores; los moscardones el detritus de las letrinas; todo es libar, y sin embargo ¡qué diferencia!

«Aquí en España, parece que los tales triunviros han querido actuar de moscardones, é inspirado sus actos en el demoleedor principio de que «la corrupción es una necesidad social»; según el personal que amamantaron á los robustos pechos de la matrona hispana.

«Muchas veces, al ver aquí, el único título para subir es el demérito, he sospechado que los tales triunviros seleccionan negativamente.

«En esto de la selección también deben los pueblos, y pueden, ayudar á los gobernantes; y para ser justos, no debemos achacar á éstos toda la culpa. El que la masa general, por si sola, no puede extirpar la plaga, no significa que no deba contribuir muy eficazmente al plausible fin, así como fomenta hoy el mal con las perniciosas costumbres públicas.

«Nuestro pueblo está viciado á que se lo den todo hecho; con razón ó sin ella; así, busca en el cacique una tutela con la que se apreta el dogal. Sucédele como á las víctimas de los timos (y el caciquismo no es otra cosa), que llevan en la propia sordidez la causa principal de su engaño. Si á nuestro pueblo le guía la concupiscencia en todas las relaciones sociales, no extrañemos que triunfen los más concupiscentes. Cuando sólo impera el ardor, el mundo es de los más taimados; entre las zorras, la más astuta, es decir, la más *zorra*, debe triunfar.

«De lo expuesto, dimana otro mal.

«En nuestra política donde hay mucho nulo y malo, hay algo, ¿quién lo duda? apto y bueno; mas lo esteriliza y devora el excesivo contingente de zánganos.

«Este mal acusa más gravedad de lo que parece, pues ahuyenta de la política á muchos hombres de buena fe, obligados á gastar entre la ignorancia y la intriga, energías que deben reservar al bien. Así, el lugar que dejan los buenos y aptos, es para la ineptitud osada, ó para la perfidia egoista; que explotan aquella ignorancia, convirtiendo en comedia el juego de la consulta y la recomendación por hábito; es uno de los gérmenes de lo nacional pantofagia, plantel de vividores políticos, base importante del caciquismo, la primera por parte del pueblo, la más principal; después de la acción de los malos gobiernos que basan su arraigo en la general corrupción. El ciudadano con tales hábitos no sabe andar solo, busca al cacique para que le guie, entregándole á cambio su influencia, es decir, su libertad moral, y convierte aquél en patrono del que se hace cliente; ese ciudadano hace lo que el pez hambriento y cebado, espera que le echen el cebo para tragar el anzuelo; el cebo es la corrupción, el anzuelo es el cacique, institución entre nosotros, merced á esa ignorancia y esas fatales costumbres. Los metecos en Atenas, supeditados al patrono; la plebe en Roma, cliente cada cual de un patricio; el villano durante el feudalismo, vasallo de un señor, no eran otra cosa que nuestras masas en relación al cacique; y este fenómeno, esta dependencia servil, se observa en la historia, sumisa y más espontánea, en los periodos de mayor decadencia.

«No achaquemos exclusivamente á nadie las vergüenzas del caciquismo, en las que todos hemos puesto las manos, porque el mal es un vicio inveterado, enfermedad congénita que llevamos en la sangre; el ciudadano, las masas, buscando la tutela deprimente, prueban ineptitud política, especie de raquitis nacional, por la que nos hallamos al borde de la consunción patria; los gobiernos, al fomentar la plaga, demuestran estrechez de miras triunfando por la corrupción; el cacique... ¿á él qué le importa? personificación de la impudencia, ludibrio de la sociedad, buitre que se nutre de víctimas, especie de monosabio en nuestras lides políticas, que utiliza los despojos de ajena contienda, vampiro que chupa la sangre de todos, moscardón que liba el detritus de la letrina social; cuanto peor vaya, mejor para el miserable: cuanto más corrupción, más llenará el bandullo.

«Mejoremos las costumbres, reaccionemos la opinión en el sentido de aniquilar á ese árbitro de nuestras miserias, para cuyo aniquilamiento no se necesitan escenas de horror. Basta con hacer costumbres; que todos conozcan al monstruo tal cual es, para que le odien primero, para que le vilipendien y escarnezan después. El día que la masa general mire al estafermo sin más cara, le correrán los chilquillos por la calle.

«Este día feliz, si llega, será el más fausto para la Patria Española.

«¿Cuándo vendrá un Don Quijote, que destruya el caciquismo!

«Incumbe también la extirpación de la inmoralidad caciquil, á otro factor más poderoso que los gobiernos y los gobernados; al poder Real, que aun aceptando la máxima de que parlamentariamente reina y no gobierna, dando de barato que no es también ficción, mucho puede y debe hacer en el sentido moralizador expuesto. Bueno, que deje á los ministros en completa libertad para el desarrollo de su política, de que según otro convencionalismo son responsables; bueno, que haga vista de *vista* de Aduanas en casi todo incluso en la creación de las *vernocracias* y *fagocracias*, que caracterizan la menuda política de refectorio, practicada por el augusto terno antes mentado, y bueno, hasta que haga oídos de mercader á los constantes clamores del descontento público; pero aún dentro de la pasividad fetichil de la Mejestad constitucional, quedan medios eficaces contra una corriente desmoralizadora. Hablando con franqueza, que no excluye los debidos respetos y mencionando con justo aplauso las virtudes que hoy brillan en el solio de San Fernando, diré la causa que en mi sentir lo explica todo.

(Se concluirá.)

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Descarrilamiento

Madrid 25, 3 tarde (núm. 3.042.)

Telegrafian desde Nueva York que un tren se desvió de los rails, á orillas del rio Hudson.

El ferrocarril cayó al rio destruyéndose todos los coches.

Hasta la fecha se han desenterrado 200 viajeros.

Contrabando.—Presentación

Madrid 25, 3 tarde (núm. 2.043.)

En Irún ha sido sorprendido un contrabando de armas para los carlistas. Todos los despachos particulares confirman la aprehensión.

En los centros oficiales se insiste en negar veracidad á la noticia.

El representante de España en Washington ha presentado al gobierno una nota solicitando se explique la salida de las expediciones filibusteras armadas de los puertos de los Estados Unidos.

Contestación

Madrid 25, 3 tarde (núm. 3.044.)

M. Sherman ha contestado á la nota diciendo que el gobierno norteamericano no es responsable de la salida de expediciones armadas.

La culpa recae en el encargado de la vigilancia de la goleta «Silver Heeld».

La contestación no ha satisfecho ni aún á los ministeriales.

Oposiciones á registros.—Embajador

Madrid 25, 3 tarde (num. 3.045.)

Se ha acordado que las oposiciones á registros tengan lugar en la segunda quincena del mes de Noviembre próximo.

Han quedado resueltos los nombramientos de embajadores.

Ha sido nombrado embajador en Italia el señor marqués de Ayerbe.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAIS EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro ojos

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente se sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la *pava*.

Todos mis artículos son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos.

En cristal y loza tengo MIL regalos y aquí se da un VALE por un REAL de gasto.

Conque... ¡jojo! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Garbanzos, clase extra 1.^a, 14 pesetas arroba id. superior 2.^a, 12 id.; id. buenos 3.^a, 9 id.; Arroz clase extra 1.^a, 7 id.; id. superior 2.^a, 6 id.; idem bueno 3.^a, 5,50 id.; Judías de León, 60 céntimos kilo; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.^a, 1,15 kilo; id. Truchuela 1.^a, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.^a florete, 1,15 id.; 2.^a blanco, 1 id.; 3.^a terciado, 0,95 id.; Mascabao, 0,90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujías de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas á precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados á brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich á 19 reales id.; Chorizos riojanos á 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que reuniendo cierto número podrá elegir un regalo.

SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.^o, derecha

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardinetas frescas..... 0,75 pesetas kilogramo
Id. catalana..... 0,90 » »
Agujas frescas..... 0,75 » »
Merluza fresca..... 1,50 » »

Muy en breve se recibirán ostras y langostas vivas. Se reciben encargos. No se pregonará ningún pescado. Todos los pescados que se anuncian son los que se reciben en el día.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

ESTERERÍA DE MAGÍN IBARZ COSO ALTO, 26

En este acreditado establecimiento se ha recibido un gran surtido de todas clase de invierno y de verano y se colocan á precios tan reducidos como los siguientes:

Estera de esparto....	0,50	pesetas vara
Id. blanca de id.....	0,55	» »
Id. de cordelillo.....	1,10	» »
Id. de pita.....	1,25	» »
Id. de flores.....	1,75	» »
Id. de verano.....	1,50	» »

Se colocan alfombras

En el mismo establecimiento se venden bombones baratos de ocho cántaros.

COSO ALTO, 26

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases
MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

NOVEDADES

Nuevo aparato de luz eléctrica para escritorio: 17 pesetas; Timbre eléctrico con 3 llamadores, pilas y 50 metros alambre: 20 pesetas.—Bastón con luz visible cuando se quiere: 12 pesetas.—Candado inviolable con números combinados: 5 pesetas.—Pedidos al Director. Oficinas Publicidad, calle Tallers, número 2, BARCELONA.

Banco Vitalicio de España

LA PREVISIÓN y el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía de seguros sobre la vida reunidas

Capital social.....	Pesetas 15.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1896.....	» 9.233.968'05
Capitales asegurados en La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.....	» 195.906.987'44
Pagado por trimestres, pólizas vencidas y otros conceptos hasta 31 de Diciembre de 1896.....	» 12.691.707'02

Cuanto individuos y familias en esta provincia deseen informes verbales ó escritos, prospectos y tarifas por operaciones que puedan interesarles en el Banco Vitalicio de España y suscribir seguros sobre la vida en alguna de las muy variadas combinaciones que comprende el mismo, pueden dirigirse ó personarse con dicho fin al

Sub-inspector en Huesca, Don Santos Acín Múlier.—Cortes, número 3, principal.

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 45, 2.^o

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Juguetería y quincalla
Precios económicos
Mercería, hilos y alfilerones
suapsisod seftuono

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Á CARGO DE
Don Julián Zaldin Saure
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.^o
SE OPERAN CATARATAS

A los cosecheros y expendedores de vinos

En atención á que todos los años y por multitud de causas se alteran los vinos, y ya sea por *abocados, avinagramiento ó repunta, enturbamiento, amargor ó falta de color*, es lo cierto que se entregan muchos cientos de nietros á las fábricas de alcoholes, con notable quebranto ruinosísimo para nuestros cosecheros. Somos enemigos del anuncio y sobre todo de los que suelen inspirar dudas; pero después de cinco años en este país que practicamos las correcciones que preceden con un resultado superior, como lo acredita nuestro libro firmado por los cosecheros que han tocado los beneficios, no podemos menos de ofrecer nuestro concurso á todos los vinicultores, en la seguridad que los que nos confíen tan apreciadas operaciones nos agradecerán seguramente los buenos resultados. Los gastos de las correcciones están en relación con los precios de los vinos.

En ningún caso se hace ningún gasto, sin antes tener la prueba de ensayo (tres litros) el propietario.

Los cosecheros tienen siempre en esta casa á su disposición, para la comprobación alcohométrica de sus vinos, el Ebuliómetro y Alambique Sallerón.

Los avisos en Huesca COSO ALTO, 25.

M. LAFARGA BETRAN

Capataz Bodeguero del Instituto Agrícola de Alfonso XIII

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos antilóricos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1,50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortos de los pechos, pesetas 1,50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1,50 tarro.